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Формування моральної свідомості засобами вивчення творів 

В.О.Сухомлинського 

 

                                                       Вступ 

 
              На сучасному етапі розвитку педагогічної думки в Україні, коли одним із 

основних завдань є забезпечення національної спрямованості освіти, питання історії 

розвитку української етнопедагогіки, на основі вивчення творів В.О.Сухомлинського, 

її реалізації в навчально-виховному процесі закладів освіти різних типів є 

надзвичайно актуальним. Адже, на початку третього тисячоліття, коли Україна 

здобула незалежність, стало надто очевидним, що освіта потребує докорінної 

переорієнтації. Майбутнє повинне бути освячене відродженням і розвитком нації, 

держави, науки й культури, освітніх і виховних систем, плідним міжнародним 

співробітництвом, високою духовністю й мораллю, свободою особистості і розмахом 

творчих сил людини. Акт проголошення державної незалежності України, 

Декларація про її суверенітет вимагають забезпечення національно-

культурного відродження українського народу, його історичної свідомості й 

традицій, національно-етнографічних особливостей, функціонування української 

мови в усіх сферах життя. 

              Педагогіка, за справедливим визначенням В. О. Сухомлинського, не 

тільки наука, а й мистецтво. А мистецтво, як правило, має своє національне 

вираження. Педагогіка через виховання та навчання молоді відтворює, продовжує і 

розвиває у кожному наступному поколінні народ, націю. 

Сьогодні розгорнулася широка робота з дослідження шляхів реалізації у змісті освіти 

закономірностей  розвитку, етнічної історії та етногенезу українців. Набуває 

першочергового значення реформування змісту виховання, наповнення його 

культурно-історичними надбаннями українського народу, формування поваги до 

історії рідного народу.  

https://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
https://ua-referat.com/%D0%A2%D0%B8%D1%81%D1%8F%D1%87%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8
https://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%86%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%96%D0%B8%D1%82%D1%82%D1%8F
https://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://ua-referat.com/%D0%9F%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B3%D1%96%D0%BA%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
https://ua-referat.com/%D0%95%D1%82%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B7


Значного розмаху в нашій країні набуває рух за впровадження здобутків української 

етнопедагогіки.  

Однак освіта в Україні ще далеко не розв'язала цих проблем. На нашу думку, вимагає 

глибокого вивчення такий аспект даного питання, національного та 

загальнолюдського, виявлення їх співвідношень і втілення у здобутках світової 

педагогічної думки. Назріла потреба піднесення ролі української національної школи 

в житті суспільства, що сприятиме формуванню у молоді національної свідомості і 

самосвідомості, світогляду, патріотизму, глибокої поваги до споконвічних традицій 

свого народу. 

      Актуальність дослідження обумовлена концептуальним положенням сучасної 

теорії виховання, спрямованої на своєчасне використання потенційних неповторних 

можливостей розвитку кожної дитини, формування національне свідомої особистості 

на засадах народної педагогіки, яка стала першоосновою наукової педагогіки. 

Особистісний розвиток людини несе на собі віддзеркалення особливостей свого 

народу, нації. Молодші покоління, інтегрують етнічну спільність людей у 

високорозвинену сучасну націю. Практично прилучаючись до традицій, звичаїв і 

обрядів народу, молодь вбирає в себе їхній філософський, ідейно-

моральний, психологічний і етнічний зміст, поступово стаючи невід'ємною частиною 

рідного народу, нації. 

        Багато педагогів звертали увагу на необхідність глибокого вивчення і 

правильного застосування принципу народності в процесі виховання і навчання. 

Значний внесок у розробку питань теорії і практики реалізації принципу народності 

здійснили класики педагогіки Я. Коменський, И.Песталоцці, А.Дістервег, 

Г. Сковорода, а пізніше К. Ушинський, В. Сухомлинський та інші. Важливе місце 

принципу народності в роботі школи відводили українські педагоги О. Духнович, 

С. Русова, Г. Ващенко, Б. Грінченко, М. Драгоманов. 

       Таким чином, проблема застосування принципу народності у педагогічній теорії 

та практиці була і залишається надзвичайно актуальною. 
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Аналіз творів В.О.Сухомлинського показав, що різнопланові аспекти дослідження 

поставленої проблеми виявляють загальні підходи до врахування і реалізації 

принципу народності в процесі виховання національне свідомої особистості, не 

конкретизують організаційно-педагогічне забезпечення реалізації принципу 

народності в конкретних видах навчальної і виховної діяльності учнів початкової 

школи. 

Актуальність цієї проблеми, її недостатнє дослідження зумовили вибір теми моєї 

роботи «Моральне виховання молодших школярів на основі творів 

В.О.Сухомлинського». 

Об'єкт дослідження: формування національної свідомості учнів початкових класів 

засобами народної педагогіки на основі творів В.О.Сухомлинського. 

Предмет дослідження: організаційно-педагогічне забезпечення формування 

національної свідомості молоді засобами народної педагогіки в навчально-виховному 

процесі учнів початкових класів  засобами народної педагогіки на основі творів 

В.О.Сухомлинського. 

Мета: теоретично обґрунтувати та експериментальне перевірити механізм 

формування національної свідомості дітей засобами народної педагогіки учнів 

початкових класів на основі творів В.О.Сухомлинського в навчально-виховному 

процесі на уроках української мови і читання та в позакласній роботі. 

Для досягнення поставленої мети ставилися такі завдання дослідження; 

Вивчити історичні, теоретичні та методичні основи проблеми «Моральне виховання 

молодших школярів на основі творів В.О.Сухомлинського». 

Обґрунтувати теоретичні засади щодо застосування здобутків етнопедагогіки на 

основі творів В.О.Сухомлинського при вирішенні завдань сучасної освіти. 

Узагальнити методику реалізації системи навчально-виховних заходів щодо 

формування національної свідомості учнів на основі творів В.О.Сухомлинського. 
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Методи дослідження; 

 теоретичний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження; 

 аналіз педагогічного досвіду на основі спостережень за процесом навчання та 

виховання; 

 бесіди, анкетування; 

 аналіз дитячої літератури (твори В.О.Сухомлинського); 

 узагальнення і систематизація результатів педагогічного дослідження 

«Моральне виховання молодших школярів на основі творів 

В.О.Сухомлинського». 

          Практичне значення дослідження полягає в опрацюванні механізму етапів і 

методів формування національної свідомості молоді, у розробці конспектів уроків з 

української мови, читанні, дидактичного матеріалу, який може знайти застосування в 

практиці роботи вчителів під час роботи над творами В.О.Сухомлинського. 

Сучасний період розвитку української держави вимагає докорінної 

перебудови процесу виховання молодого покоління. В Україні, як і в 

інших країнах світу, історично склалася своя система виховання, яка максимально 

враховує національні риси і самобутність українського народу. Протягом тисячоліть 

народна система виховання зароджувалась, розвивалась, захищаючи від руйнівного 

впливу, як прямих чужоземних загарбників, так і замаскованих – реакційних, 

шовіністичних політичних сил. 

         В творах В.О.Сухомлинського досить вдало розкривається особливості 

морального виховання в родині дітей, яке базувалося на  моральних принципах життя 

і потреб сім'ї. На цьому ґрунті і постала народна педагогіка, провідними виховними 

засобами якої стали: поведінка і вчинки батьків, рідна (материнська) мова, праця, 

фольклор, родинно-побутова культура, народні звичаї і традиції, мистецтво, ремесла 

й промисли, вірування, свята, обряди, символи, дитячі ігри і іграшки. Всі ці моральні 

принципи розкриваються в творах: «Іменний обід», «Бабусин борщ», «Боя -людина», 

«Материнське щастя», «Важко бути людиною», «Камінь», «Красиві слова і красиве 

діло», «Він зненавидів красу», «Чого синичка плаче», «Що посієш, те й пожнеш», 

«Дивний мисливець», «Який слід повинна людина залишити на землі?», «Лялька під 

дощем» . 
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Змістом виховання і навчання був реальний процес повсякденного побутового 

і трудового життя людини «Щоб ти став кращим»,  « Я хочу сказати своє слово», «Як 

Федько відчув у собі людину», «Як хлопці мед поїли», «Який слід повинна людина 

залишити на землі?», «Ті самі слова», а основними засобами – спостереження, показ і 

багаторазове звертання до дитячої літератури. Оскільки  виховання має 

загальнонародний характер, однаково для всіх дітей, за винятком відмінностей, 

зумовлених їх статевими і віковими особливостями, вчитель застосовує різні прийоми 

та методи під час опрацювання творів В.О.Сухомлинського. Дітей вчать дивитися 

на світ добрими очима, виявляти особливу увагу до старших в роді, до пам'яті своїх 

предків. Виникає проблема соціальної підготовки до того, що було зумовлене 

необхідністю раціонального усвідомлення суперечностей моральної практики, 

виробленням морально-понятійних норм, які б виконували функцію регулятора 

поведінки в системі суспільних відносин. 

Національне виховання – це виховання дітей у дусі українського виховного 

ідеалу на багатовікових традиціях. Воно ґрунтується на засадах родинного виховання, 

ідеях і засобах народної педагогіки, наукової педагогічної думки, що уособлюють 

кращі зразки виховної мудрості народу. 

Вивчення творів В.О.Сухомлинського в початковій школі  забезпечує високий 

злет педагогіки нового часу, відстоює інтереси народу. 

Духом народної педагогіки пройняті життя і педагогічна діяльність видатного 

українського письменника В.О.Сухомлинського.  Саме народна 

педагогіка спрямувала його творчість у демократичне русло. Тому в центрі його 

творів «Красиві слова і красиве діло», «Мокра і суха сорочки», «Глуха дівчинка», «Ті 

самі слова», «Чому дідусь такий добрий сьогодні?», «Чому мама так хвалить?», «Що 

посієш - те й пожнеш», «Який слід повинна людина залишити на землі?», «Сива 

волосинка», «Протоптали стежку», «Усі добрі люди - одна сім’я», «Хай я буду вашою, 

бабую…»  стає дитина, доля простих людей, виховання дітей в родині. 

Він першим з видатних письменників, хто збагнув силу й велич народної 

педагогіки та сказав про неї своє авторитетне слово. Видатний письменник стояв на 

вершині знань свого часу, відстоював твердження про здатність народу до 
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самостійної педагогічної творчості, доводячи, «що правильне виховання криється в 

природі самого народу, як вогонь і світло в кремені» Ідеями народної педагогіки 

пронизані оповідання, казки. Положення В.О.Сухомлинського про українську 

народну педагогіку знайшли підтримку й дальший розвиток у спадщині педагогів 

наступних поколінь. 

Багатющі засоби рідної мови адекватні природним, національним 

особливостям дітей, створюють найсприятливіші умови для їх більш якісного 

сприйняття творів та розвитку дитини. Засвоюючи мову діти поступово стають 

носіями національного змісту, духу: засобами рідної мови в них найефективніше 

національна психологія, характер, світогляд, свідомість і самосвідомість та інші 

компоненти духовності народу. Звичаї, а також мова – це ті найміцніші елементи, що 

об'єднують окремих людей в один народ, в одну націю. Звичаї, як і мова, виробилися 

протягом усього довгого життя і розвитку кожного народу». В основі понять «народ», 

«нація» лежать стійкі віковічні традиції – трудові, моральні, естетичні та ін. Без таких 

засобів виховання, що ввібрали в себе досвід народу, як без коріння чи без 

фундаменту, національна система виховання може повноцінно розвиватися ні 

родинне, ні громадське виховання. 

Принцип моральності передбачає створення для особистості умов гармонізації 

відносин між людиною і суспільством, людиною і природою тощо. У навчальному 

процесі впровадження цього принципу передбачає перехід від монологу вчителя до 

діалогу його з учнями, тобто подолання авторитарної педагогіки. 

В основу його творів були покладені почуття милосердя, вміння 

сприймати біль інших людей, здатність відгукнутися на чуже горе. Принцип єдності 

сім'ї і школи, сім'ї і громадськості означає їх зближення на основі взаєморозуміння, 

взаємовиховання, взаємодопомоги. Користь від державного і сімейного, 

громадського виховання обопільна. Принцип цілісності вимагає, щоб весь вплив на 

людину (особу) був постійним, неперервним. Принципи виховання виступають у ролі 

керівництва до дії, правил організації виховного процесу. Вони є методологічною 

основою національного виховання. Родинне виховання є могутнім джерелом 

народного світогляду, національного духу, вищої моральності, трудового гарту, 

громадського змужіння. Згідно народних поглядів, дитина найшвидше і найглибше 
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засвоює основи моралі серцем і душею, тобто народ прагне насамперед пробуджувати 

і розвивати почуття доброти, чуйності, совісті, правдивості, любові до всього живого 

. Все це розкривається на уроках під час дослідження творів. Найкращі умови для 

розвитку особистості створюються в процесі поєднання родинних і 

загальнонаціональних, регіональних традицій, звичаїв і обрядів, які підтримуються 

насамперед батьками, силою громадської думки. Оволодіваючи народною 

навчальною системою, учні опановують теоретичні і практичні знання на основі 

творів В.О.Сухомлинського 

Людина – це невід'ємна частинка природи, без якої просто не буде життя на 

Землі. Виховані засобами народної педагогіки діти бережуть природу – свій «зелений 

дім». Такі твори як: «Відломлена гілка», «Все в лісі співає», «Верба над ставком»,  

«Квітка сонця», «Дуб – пастух», «Дуб рід вікном» , «Яблунька і літо», «Як плакала 

ялинка», «Ліс весною»,  «Соловейко і жук», «Вічна тополя», «Як починається осінь»  

В його творах особливу увагу приділено такому розділу народної педагогіки, 

що включає також педагогіку народного календаря, яка передбачає виховання дітей 

та молоді послідовним залученням їх до сезонних робіт, звичаїв, свят і обрядів. Збірка 

казок іта оповідань «Хліб, труд і пісня»  

У навчально-виховній роботі вчитель враховує національний характер і 

темперамент багатьох дітей,  які мають деякі нашарування, політичних віянь і 

установок, ідеологічних догм, привнесених зовні. 

Історична місія творів В.О.Сухомлинського – сприяти створенню таких 

суспільно-політичних умов і виробляти в учнів таку громадську позицію, які б не 

руйнували національний характер, а всіляко його підтримувати, зберігати і розвивати. 

Твори В.О.Сухомлинського забезпечують глибоке осмислення кожним учнем 

народних моральних та етичних ідей, положень, правил, принципів, поглядів. 

Народна мораль найкраще засвоюється у процесі безпосереднього вивчення дітьми 

оповідань про працю, побут, виконання традицій, звичаїв, обрядів.  
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ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА 

 

            Для того щоб пояснити, що таке моральні почуття, слід для початку визначити, 

що таке почуття взагалі. Отже, якщо порівнювати такі поняття, як «сприйняття», 

«відчуття», «мислення» з «почуттям», то в першому випадку ми просто відображаємо 

сприйняте нами, у другому ж ми проявляємо своє безпосереднє відношення до подій. 

Почуття – це особистісне ставлення індивіда до пізнаваного і до самого себе. 

Під час уроків та виховних заходів ми з дітьми робимо акцент на розвитку розуміння 

таких понять та явищ як почуття, відчуття і мислення. 

Твори В.О.Сухомлинського, які сприяють розвитку почуттів, відчуттів, 

мислення (любов, толерантність, емпатія, прихильність): «Соромно перед 

соловейком», «Бо я- людина», «Сива волосинка», «Кожна людина повинна», 

«Горбатенька дівчинка», «Завірюха», «Святковий обід», «Кошеня за пазухою», «Як 

Павлик списав у Зіни задачу», «Найважчий урок», «Суниці для Наталі», «Чому всім 

стало радісно» 

 

 

На основі діаграми можемо зробити висновок, що вивчаючи твори 

В.О.Сухомлинського у дітей молодшого шкільного віку спостерігається 

позитивна динаміка у розвитку почуттів, відчуттів та мислення. 
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Ці дослідження проводилися шляхом спостереження, анкетування та бесід з учнями 

1-4 класів. Що дає можливість стверджувати визначну роль у вихованні засобами 

вивчення творів В.О.Сухомлинського. 

Під час дослідження впливу творів В.О.Сухомлинського на розвиток почуттів, 

відчуттів, мислення, любов, толерантність, емпатія, прихильність у дітей молодшого 

шкільного віку можна стверджувати, що у разі недотримання цих норм, людина може 

викликати негативне ставлення до себе, яке виражається в почуттях докорів сумління, 

провини, сорому. Також туди можна віднести почуття заздрощів, жалю, ревнощів. 

Поза будь-якого суспільства у людини не було б поняття про пристойність чи 

непристойність своїх вчинків, про красу або потворність свого обличчя тощо.  

Що ж тоді буде мірилом моралі? Я вважаю, що не можна однозначно сказати, що все 

недобре – погане, і навпаки, все непогане – добре. Якщо основою моралі є совість – 

то завданням правильного її виховування у людини буде демонстрація того, що тільки 

широкий кругозір і гнучке мислення окремо взятої людини, а не всього суспільства, 

може мати право бути мірилом, бо суспільство часто може помилятися, будучи 

просто однобоким ( робота над творами «Важко бути Людиною», «Глуха дівчинка», 

«Скляний чоловічок», «Образливе слово», «Підлога буде чиста…А душа?»). Мораль 

– це відображення ступеня розвитку соціуму і вона є невід’ємною частиною його 

градації. 

Аналізуючи твори В.О.Сухомлинського, які пропонуються для вивчення в молодшій 

школі, можемо зробити наступний висновок: діти надають перевагу читанню творів  

1. про любов до рідного краю 

2. про гарні вчинки  

3. про повагу до однолітків  

4. про повагу до батьків  

5. про ставлення до людей 

6. про повагу до старших 



 

Враховуючи результати досліджень та дані, що висвітленні в діаграмі можемо 

зробити висновок, що в 1 класі діти надають перевагу творам про повагу до 

батьків; в другому класі зацікавленість зміщується у бік тематики про повагу до 

старших; у третьому класі – про ставлення до людей, а у четвертому – про любов 

до рідного краю та гарні вчинки. 

         Отже, вивчення творів В.О.Сухомлинського сприяє моральному вихованню 

молодших школярів. 

           У практичній частині своєї роботи особливу увагу хотіла б звернути на різні 

форми роботи над творами Василя Олександровича Сухомлинського. 

Для активної пізнавальної діяльності, для зацікавлення я пропоную такі види роботи 

на різних уроках: 

1. «Картинна галерея» 

Вибрати з поданих малюнків ті, які відносяться до оповідань В.Сухомлинського. 

Пригадати назви творів, головних героїв, сюжет.  

2. Станція «Гарних вчинків» 

На основі прочитаних творів В.Сухомлинського діти виокремлюють із текстів  гарні 

вчинки героїв. Учні розповідають про гарні вчинки із власного життя. 

3. Гра « Відгадай" 

Вчитель зачитує цитати, а учні повинні відгадати, з яких творів В.Сухомлинського 

вони взяті. 

Наприклад:  

 «Було в матері 7 дочок».             («Сьома дочка») 
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 «Моє тобі побажання: бути людиною»  («Іменний обід») 

 «Учитель був спокійний: клас витримав іспит на людяність»     («Горбатенька 

дівчинка») 

4. Станція «Прислів’їв і приказок» 

Із поданих прислів’їв і приказок дібрати ті, які найкраще передають зміст даного 

оповідання. 

5. Гра «Влучне слово» 

Під час опрацювання творів інших письменників ( на уроках літературного читання), 

діти проводять паралелі між вчинками героїв даного оповідання і творів Василя 

Сухомлинського. 

6. «Уроки живої природи» 

Допомагають розвивати наскрізні вміння, використовуючи твори В.Сухомлинського 

і новий навчальний матеріал з предмету  «Я досліджую світ». 

7. Створення творчих робіт на природничу тематику, використовуючи 

картини природи з творів В.Сухомлинського  на уроках дизайну і технологій . 

8. Інсценізація казок на уроках читання і на групі продовженого дня. 

9. Використання текстів (казок, невеликих оповідань) для диктантів,      

переказів на уроках української мови. 

10.  Бібліотечні уроки  

         Всі ці завдання викликають живий інтерес дітей і сприяють кращому засвоєнню 

норм правильної поведінки. Також, досвід В.Сухомлинського я використовую і на 

уроках зв’язного мовлення.  Ще в своїй школі Василь Олександрович створив кімнату 

казки, де оживають казкові герої. Кімната була місцем, де учні не лише розповідали, 

а й творили нові казки. За методикою В.Сухомлинського, я створила свої етапи 

роботи з казкою.   

І Етап. 

1. Читання казок В.Сухомлинського  

2. Аналіз моральних ситуацій. 

3. Характеристика персонажів. 

ІІ Етап (індивідуальна творча робота) 

1. Створити казку за поданим початком, основною частиною, кінцівкою. 

2. Створити казку за поданим планом, опорними словами. 



ІІІ Етап  

1. Складання казок у групах. 

2. Аналіз складених казок 

ІV Етап 

      Створення малюнків до своєї казки 

V Етап 

       Інсценізація казок. 

 

       Така робота дала гарні результати. Діти навчились чітко і послідовно викладати 

свої думки. В процесі  роботи учні замислювались не тільки над поведінкою героїв 

казок, а й над своєю власною. Складаючи казки, діти вчилися відрізняти добро і зло, 

щедрість і скупість, чесність і брехню. Захоплюючі уроки казок я проводила і на 

позакласних заходах, де діти  читали, переказували, інсценізували  казки у створених 

нами чарівних куточках.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Методична розробка №1 

Урок читання у 2 класі 

гімназії «Академія»  

вчителя вищої категорії  

Немко Наталії Олександрівни 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Урок читання  

Тема уроку.  В.О. Сухомлинський «Горбатенька дівчинка» 

Мета уроку. Продовжити знайомити учнів з творами В.О.Сухомлинського.  

Використовувати різні методи і прийоми, які допомагають усвідомили зміст та 

головну думку оповідання. Удосконалювати вміння переказувати текст, 

заохочувати висловлювати власне оцінне судження. Виховувати бажання 

допомагати іншим, вміти брати відповідальність за власні вчинки. Спонукати 

дітей висловлювати свою думку про добро і зло. Вчити  аналізувати та оцінювати 

поведінку та вчинки дійових осіб.  Закріплювати  навички вибіркового читання 

Формування ключових компетентностей: 

Уміння вчитися: вчитися оцінювати свої результати і результати 

однокласників; розвивати вміння критично мислити; виконувати розумові 

операції і практичні дії. 

Комунікативної: розвивати мовленнєві вміння, вчитися точно висловлювати 

свою думку, вміти ставити запитання і відповідати на них. 

Соціальної: виховувати толерантність, розвивати готовність приходити на 

допомогу  тим, хто її  потребує.  

Інформаційної: удосконалювати вміння знаходити й опрацьовувати 

інформацію з різних джерел. 

Тип уроку. Комбінований урок 

Освітні галузі. Мовно-літературна 

Обладнання: презентація: 

-інформація, присвячена життю і творчості письменника; 

-«Словникова скарбничка»; 

-скарбничка народної творчості; 

- мовленнєві завдання уроку. 

- Окремі видання творів В.О.Сухомлинського;  

- мікрофон.                     

 

 



 

Хід уроку 

І. Організація класу 

Пролунав і стих дзвінок . 
Починається урок. 
Зовсім часу ми не гаєм – 
Працювати починаєм. 

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів. 

1. Виразне читання вірша вчителем. 
- Сказав Мудрець: 

- Живи, добро звершай! 
Та нагород за це не вимагай! 
Лише в добро і вищу правду віра 
Людину відрізняє від мавпи і від звіря. 
Хай оживає істина стара: 
Людина починається з добра. 
 

- Поясніть, як ви розумієте висловлювання вірша? 
- Що означає вислів «Людина починається з добра?» 
- Сьогодні на уроці ми познайомимося з твором В.Сухомлинського,  в     

якому розкриваються найкращі якості людини.  
 

- Що нового ви хотіли побачити, почути, дізнатись, навчитись на уроці?   
 
2. Читання слів на картках. Пояснення значення цих слів. 

 
 
 
 
 
 

- Всі ці людські чесноти відображені в оповіданні В.О.Сухомлинського 

 3.«Скринька народної мудрості». Читання деформованих прислів’їв  

 дяЛюність родожча аз усе.       («Людяність дорожча за усе») 
 браДо распва маас сееб тьлихва. («Добра справа сама себе                         

хвалить») 
 Бредо лоді ритво лосмі.        ( «Добре діло твори сміло») 
 

- Як ви розумієте ці прислів’я? 
 

Повага 

вихованість 

 

чемність 

 
людяність 

 

порядність 

 

милосердя 



ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку 
- Питання добра і зла, людяності і жорстокості, щедрості і скупості, поваги і 

зневаги – здавна турбували людину. І, звичайно, цієї теми не могли не 
зачепити письменники. Адже, на їх творах можна навчитися оцінювати 
добрі і погані вчинки. Сьогодні, читаючи оповідання В.О.Сухомлинського 
«Горбатенька дівчинка»,  ви кожен для себе візьмете для наслідування 
тільки добрі справи однолітків. 

 
ІV. Вивчення нового матеріалу 

1. Демонстрація презентації про В.О.Сухомлинського  

       Розповідь вчителя 

- Народився Василь Олександрович Сухомлинський в 1918 р. в селі Василівка 
на Кіровоградщині в небагатій сім’ї. У Василя були ще два брати і 
сестричка. Батьки ніколи не карали дітей. Змалку в дітей виховували любов 
до книги, часто ввечері  мама розказувала дітям казки. Можливо, тому всі 
діти стали учителями. З 17 років працював Василь Олександрович 
учителем. Пізніше Сухомлинський став директором школи. Він працював у 
школі 35 років і зараз в ній створено музей Сухомлинського. Василь 
Олександрович - великий педагог, мудрий учитель, талановитий 
письменник. У його палкому серці жили велика доброта та любов до всього 
світу. Він дуже любив дітей. Складав для них казки і писав про них 
оповідання. 
 
— З одним із таких творів В.Сухомлинського ми познайомимося  на уроці. 
Називається оповідання «Горбатенька дівчинка» 
 
2.  Робота над назвою тексту 

- Прочитайте назву твору. 
- Чи можна із заголовка дізнатися, як автор ставиться до дівчинки? 

 
3. Слухання твору. Первинне сприйняття 

- Де відбуваються події? 
- Хто перервав урок? 
- Як звали дівчинку? 

 
4. Словникова робота. Які слова ви не зрозуміли в тексті? 
а) відпрацювання правильності читання  слів . 
Читання сходинок слів «луною» за вчителем 
п’ять                                            відчинив 
благав                                         цікавість 
живенько                                   полегшено 
чорноокий                                 насмішки 
пустотливих                              горбатенька 
 



 
б) тлумачення значень слів та виразів 

- живенько – швиденько 
- затамував подих – завмер, причаївся 
- благав – просив  
- пустотливі – грайливі  
- очі впились – придивлялись, уважно дивились 
- перевів дух – заспокоївся  
- іспит – перевірка, екзамен 

 
5. Фізкультхвилинка ( відео) 

 
6. Повторне читання оповідання дітьми ( «мовчазне читання») 

 
7. Аналіз тексту з елементами вибіркового читання.  
«Інтерв’ю з учнями»  

- Як клас зустрів незнайому дівчинку? 
- На якому уроці дівчинка зайшла до класу?  
- Чому діти «впились» поглядом у незнайомку? 
- Як почувався вчитель? Прочитайте 
- Поясніть вираз «затамував подих» 
- Про що вчитель «благав» мовчки? 
- Чому вчитель так хвилювався? 
- Як діти зустріли новеньку ученицю? 
- Чому вчитель «полегшено перевів дух» ? 
- З яким проханням вчитель звернувся до дітей? 
- Прочитайте, як діти відгукнулися на це прохання? 
- Прочитайте останнє речення 
- Який іспит витримали діти?  
- Яка головна думка твору? 
- Як по-іншому можна назвати це оповідання? Придумайте свою назву цього 

твору ( «Іспит на людяність», «Новенька учениця») 
 

8. Фізкультхвилинка. Зарядка для очей ( відео) 
 

V. Закріплення вивченого матеріалу 
 

1. Вправи на розвиток читацьких навичок 
Гра «Пригадай закінчення речення».  
Подаються записи початку речень. Діти пригадують закінчення речення. 

 
 «Коли це у двері …  . » 

 «Чорноокий хлопчик …  .» 

 «Тридцять п’ять пар …  .» 

 «Він дивився у вічі …  .» 



 «Вони дивилися на …  .» 

 «Хто поступиться …  .» 

 «Учитель був тепер …  .» 

 2. Переказ оповідання за змістовими  частинами тексту. Вибірковий переказ 

V. Підсумок уроку 
 
1.  Заключна бесіда  

- Про що писав у своїх творах Сухомлинський? 

- Що тебе вразило у цій історії? 

- Які висновки ви зробили для себе щодо поведінки з ровесниками? 

- Яке з прислів’їв, опрацьованих на початку уроку, підходить до оповідання 

«Горбатенька дівчинка»? 

 
2.  Продовжте речення «Прочитане оповідання спонукає мене …» 

 
3. Заключне слово вчителя  

Василь Олександрович Сухомлинський:  

«Ти живеш серед людей.  

Не забувай, що кожен твій вчинок, кожне твоє бажання відбивається на людях, 
які тебе оточують.  

Знай, що є межа між тим, що тобі хочеться, і тим що можна.  

Перевіряй свої вчинки… Роби все так, щоб людям, які тебе оточують, було 
добре». 

4. Рефлексія 
- На початку уроку ми визначали, яким би хотіли бачити урок.  

- Чи справдилися ваші передбачення? 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Методична розробка №2 

Урок читання у 2 - Б класі 

гімназії «Академія»  

вчителя вищої категорії  

Немко Наталії Олександрівни 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Урок читання в 2 класі 

Тема уроку.  В.О.Сухомлинський «Глуха дівчинка» 

Мета уроку. Продовжити ознайомлення учнів творами В.О.Сухомлинського. 

Вчити характеризувати вчинки дійових осіб, порівнювати  поведінку 

персонажів, давати оцінку їхнім діям. Виховувати морально-етичні цінності, 

бажання допомагати людям, не бути байдужим до оточуючих, виховувати 

уважне та бережливе ставлення до слова книги. Удосконалювати навички 

свідомого, правильного, виразного читання. Збагачувати словниковий запас 

учнів. Розвивати комунікативні уміння і навички, зв’язне мовлення. 

Форми роботи: фронтальна, індивідуальна, групова, колективна. 

Принципи навчання: науковість, доступність, проблемність, системність, 

послідовність, врахування індивідуальних особливостей учнів, диференціація  

Формування ключових компетентностей: 

Уміння вчитися: вчитися оцінювати свої результати і результати 

однокласників; розвивати вміння критично мислити; виконувати розумові 

операції і практичні дії. 

Комунікативної: розвивати мовленнєві вміння, вчитися точно висловлювати 

свою думку, вміти ставити запитання і відповідати на них. 

Соціальної: виховувати толерантність, розвивати готовність приходити на 

допомогу  тим, хто її  потребує.  

Інформаційної: удосконалювати вміння знаходити й опрацьовувати 

інформацію з різних джерел. 

Тип уроку. Комбінований урок 

Освітні галузі. Мовно-літературна 

Засоби навчання:  

- картки;  
- ілюстрації; 
- макет книги В.О.Сухомлинського «Квітка сонця»; 
- мовленнєві завдання уроку; 
- презентація; 
- сердечка ( червоні, блакитні, жовті лежать у кожного учня на парті); 
- макет куба;  
- олівці, аркуші для малювання. 



Хід уроку 

І. Організація класу 

- Рада, діти, бачити вас! 

- Добрий день! В добрий час! 

- Цікава зустріч з книгою чекає на вас. 

( До класу заходить «Дівчинка - Книга» у виготовленому макеті книги 
В.Сухомлинського «Квітка Сонця», вітається з учнями) 

- Зустрічаймо нашу надзвичайну гостю! 

«Дівчинка - Книга»: - В книжці В.О.Сухомлинського «Квітка Сонця» є багато 
різних цікавих оповідань. Сьогодні я вас познайомлю з новим оповіданням 
«Глуха дівчинка» 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

У кожного учня на парті лежать сердечка червоного, блакитного, жовтого 
кольорів. 

 Якщо дитина хоче відповісти на питання іменником, піднімає червоне 
сердечко;  

 якщо дитина хоче відповісти на питання прикметником, піднімає  
блакитне сердечко;  

 якщо дитина хоче відповісти на питання дієсловом, піднімає жовте 
сердечко. 
  

Діти , які обрали червоні сердечка , дають відповідь на запитання 
іменником: 

- Де можна побачити і прочитати книгу? ( в бібліотеці,  в класі, …) 
 

Діти, які обрали блакитні сердечка, дають відповіді на запитання 
прикметником:  

- Якою може бути книга? (Цікавою, сумною, захопливою, новою,…) 
 

Діти, які обрали жовті сердечка, дають відповіді на запитання дієсловом: 
-  Чого нас навчає книжка? ( аналізувати, робити висновки…) 

 

ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку 
- Як ви вважаєте, про що оповідання «Глуха дівчинка» ? 
- Сьогодні ми будемо читати твір про відчуття людей з порушенням слуху. 

 

ІV. Вивчення нового матеріалу 
 
 



Метод «Кубування» 
- Завітав сьогодні в клас  

На урок до нас  
Кубик, діти, не простий,  
Кубик, діти, чарівний. 
Всім доріжку прокладає,  
І знання  перевіряє. 

      (Демонстрація кубика) 

- Розглянемо кубик. На кожній грані кубика є завдання. Згадайте раніше 

опрацьований на уроках матеріал 

 

 

 

 

 

 

- Хто такий Василь Сухомлинський? 
- Що ви пам’ятаєте про його життєвий шлях? 
- Які твори письменника найбільш вас вразили? Про що вони? 

(Демонстрація  збірок  В.О.Сухомлинського на інтерактивній дошці) 

1. Завдання 

- Давайте повернемо кубик іншою гранню. Він просить нас навчитися 

відчувати іншого. Діти, слухаючи  оповідання «Глуха дівчинка», спробуйте 

відчути і зрозуміти  почуття головної героїні 

 

 

 

 

 

 

2. Читання оповідання вчителем. 

 

3. Аналіз тексту 

- Які почуття викликає у вас оповідання? 

- Що найбільше викликало у вас хвилювання? 

Згадайте 

Відчуйте 

іншого 



- Чому дівчатка забули про Ніну? 

- Чи виправила Таня свою помилку? 

 

- Давайте повернемо кубик іншою гранню. Він просить нас навчитися 

аналізувати. 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

- Яку головну думку хотів донести В.Сухомлинський дітям, написавши це 

оповідання?   

- Як ви думаєте, яка життєва ситуація передувала написанню цього оповідання 

 

4. Фізкультхвилинка ( відео) 

 

5. Робота з текстом. Перевірка розуміння прочитаного 

- Давайте повернемо кубик іншою гранню. Він просить нас описати почуття, 

події, вчинки. 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

- Знайдіть в тексті речення, які змальовують образ дівчинки. Прочитайте 

опис дівчинки 

- Яка інформація викликала у вас небайдужість і співчуття до дівчинки. 

Знайдіть ці речення, 

- Поясніть, як ви розумієте речення: «Дівчатка, які були в палаті, добре чули 

вухами, але мали глухе серце» 

- Чи зустрічалися у вашому житті люди з «глухим серцем»? 

- Чи доводилося вам  особисто «слухати не тільки вухами, а й серцем». 

 

Проаналізуйте 

Опишіть 



6. Контроль сформованості компетенцій учнів. Мовленнєво – творча 

діяльність 

- Давайте повернемо кубик іншою гранню. Він просить нас застосувати 

набуті знань у виконанні творчих завдань. 

 

        

 

 

 

 

 

Робота в групах. Виконання різних видів творчих завдань 

         І група – червоні сердечка. 

- Оберіть і намалюйте подарунок для Ніни. Поясніть свій вибір 

 

          ІІ група – блакитні сердечка. 

- Напишіть, будь ласка, слова підтримки дівчинці.  

 

         ІІІ група – жовті сердечка. 

- Напишіть, будь ласка, які риси характеру притаманні людині, яка «слухає 

серцем»? 

 

7. Фізкультхвилинка. Зарядка для очей ( відео) 
 

   V. Закріплення, систематизація та узагальнення знань. 

1. Аналіз і узагальнення роботи в групах.  

2. Демонстрація дитячих робіт 

Кожна група дітей демонструє свої роботи біля дошки, пояснює свій вибір 

 

VІ. Підсумок уроку 
 
Заключне слово вчителя 

-  Василь Сухомлинський хотів, щоб усі діти виростали добрими, чуйними, 

дружніми, товариськими, щедрими і щирими. Я вірю, що так воно і буде. 

Хай у кожному серденьку живе доброта, любов до людей і навколишнього 

світу. 

Знайдіть 

застосування 



 

- Запам'ятай, моя дитино, з юних літ 

На все життя, щоб знала, як прожити. 

Людина для добра приходить в світ 

Й покликана завжди добро творити. 

Бо ти -  людина і тому учись 

Добро творити, людям співчувати. 

До цього світу пильно придивись, 

Злим помислам навчися лад давати. 

Йди з добротою — це собі затям, 

Із ласкою, прихильністю, привітно. 

Й не розлучайся з добрим почуттям, 

Хай доброта в душі суцвіттям квітне 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Методична розробка №3 

Сценарій родинного свята  

«Моя сім’я, моя родина. 

Мільйони різних «я», а разом – Україна» 

 

вихователя ГПД вищої категорії  

гімназії «Академія» 

Немко Наталії Олександрівни 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Родинне свято: «Моя сім’я, моя родина. 
                     Мільйони різних «я», а разом – Україна» 
 

Мета. Розширити уявлення учнів про цінність людини, значення родини, 

традиційні стосунки в родині; розвивати бажання вивчати свій родовід, 
наслідувати народні традиції; виховувати повагу до членів родини. Сприяти 
розвитку позитивного ставлення до рідної домівки – найріднішого місця на 
землі. Виховувати почуття духовної єдності поколінь, бажання берегти 
родину, як частинку великої родини – родини українського народу. 
 

Педагогічні цілі і виховні завдання: 
- розвиток комунікативної компетентності, правильної вимови, виразності, 
образності, уміння висловлювати думки, правильно і   оптимально 
використовувати свою мовленнєву діяльність у спілкуванні з іншими людьми; 
- виховання в учнів взаємоповаги; 
- вивчення правил етикету під час виступу в актовій залі школи. 
 

Учасники: учні  класу, батьки, вчитель, запрошені гості, учні  паралельних 

класів. 
 

Місце проведення: актова зала  
 

 

                    Сценарій  родинного  свята 

                          «Моя сім’я, моя родина.  
                     Мільйони різних «я», а разом – Україна» 

 
                 1 Сьогодні ми зібралися на свято 
 До нього готувалися усі. 
 Щасливі, що у залі мами й тати, 
 А, також, ще й бабусі й дідусі. 
 
                 2 Хай це родинне свято в нашій залі 
 Ще більше з-дружить і зріднить всіх нас, 
 Бо найщасливіша у світі та людина,  
 Що друзів має поряд, повсякчас. 
 
                3 Рідні мами, рідні тати,  
 Ми вітаєм вас на святі, 
 Ми вас любим щиро-щиро, 
 Вас бажаєм щастя й миру. 
 



Ведуча 1  Дорога родино! Дорогі наші мами, татусі, бабусі, дідусі,  
братики й сестрички і всі наші гості! 

 
Ведуча 2 Нехай слова і пісні милозвучні для вас лунають знов і знов, 

хай будуть в серці нерозлучні добро, надія, віра і любов. 
 
Ведуча 3 Хай вам сміється доля журавлина, поля розлогі колосом 

цвітуть, нехай червоні ягоди калини щасливу вашу осявають 
путь. 

 
             4 Родина – стовбур дерева міцного. 
 Це батько й мати, бабусі і дідусі. 
 Тітки і дядечки всі до одного,  
 Ну, словом, родичі й близькі усі. 
 
            5 Сім’я, родина – це велике диво, 
 Там є любов і ласка, і тепло. 
 Там дітям затишно і радісно, й щасливо,  
 Тепер у нас і завжди так було. 
 
            6 Без сонечка веселки не буває, 
 Як є проміння – той весела мить. 
 Якщо людина та родину має, 
 То вічно їй на цьому світі жить. 
 
            7 Нема без батька Батьківщини, 
 Нема історії без нас. 
 Одне життя в одній краплині, 
 В одній секунді – цілий час. 
 
           8 Народилося дитятко, маленька кровинка, 
 Що від тата і мами життя поведе. 
 Ще безпомічна, крихітна їхня дитинка, 
 Але виросте скоро, час швидко іде. 
 
           9 От ми вже й підросли. Ходим в школу щоднини. 
  Любим дуже книжки, ігри різні, свята. 
 Але дуже важливо ще те для дитини, 
 Коли тато є й мама, родина свята. 
 
          10 Тоді легко і просто, завжди є порада, 
 Є підтримка і ласка, любов, доброта. 
 Пригорнутись до тата і мами я рада, 
 І тоді найскладніша проблема – проста! 
 



          11 Таточку, мамочко, бабусю, дідусю -  
 Дружна, велика, весела сім’я. 
 Донечко, синку, братик, сестриця,  
 Мій оберіг і родина моя. 
 

 Пісня «Тато, мама» (Слова, музика: Наталія Май) 
 

Кажуть мама й тато, що велика я, 
Годі пустувати! - Каже вся сім'я, 

І дають поради бабця і дідусь, 
Каже брат: "За тебе скоро я візьмусь!" (2) 

 
Приспів: 

Я не можу зрозуміти: 
Ви ж самі дітьми були, 

І кричали, і шуміли, 
І стрибали, як могли, 

А тепер дорослі стали, 
Всі серйозні, мовчазні. 
Ще такого не бувало! - 

Дружно кажете мені. (2) 
 

Обійму я тата й матінку свою, 
Дідуся й бабусю дуже я люблю, 

Посміхнуся брату й стане все гаразд, 
А усі поради будуть про запас! (2) 

 
Приспів (2) 

 

          12                    Все, що є прекрасного навколо:  
 Сонце, небо, зірочки ясні, 
 Дощ весняний і траву шовкову - 
 Це життя дали тобі батьки. 
 
Ведуча 1 Із перших днів нашого життя нас завжди опікують тато й 

мама. Вони нам співають колискові, вчать ходити, вимовляти 
перші слова, взувати черевики, защеплювати ґудзики.  
Кожній нашій перемозі батьки безмежно радіють. Мати – 
привчає нас до роботи і акуратності, а  батько – до 
господарства і спритності. 

 
         13 Без батьків чого ми в світі варті –  
 Без маминої ласки і тепла.  
 Без батьківської строгості і жарту,  
 Без нашого родинного тепла



Ведуча 2 Мати й батько – найрідніші, найближчі кожному з нас 
люди. Від них ми одержуємо життя. Вони вчать нас 
людських правил, оживлюють наш розум, вкладають в 
наші вуста добрі слова. 

 
         14 Велике і прекрасне слово «Мати»! 
 Від неї все на світі! Навіть світ… 
 Ой як їй легко на руках тримати 
 Дитину, як найвищий заповіт. 
 
         15 Татова любов – мов океан. 
 Де – ні дна, ні берега земного. 
 В неї, справді виміру нема, 
 Бо вона, як в матері, від Бога. 
 
Сценка  «Батьки - «Чомучки»:  Ну і мама!  Ну і тато! 
  Наче справжні  дошкільнята! 
    Нічогісінько не знають 
    Смішно і сказать комусь! 
    Бо щодня вони питають  
    Лиш одне: «чому» й «чому»? 
    Ти чому образив Віту? 
  А чому отримав двійку? 
    І чому прийшов так пізно? 
    Та чому в шкарпетках різних? 

Ти чому такий непослух? 
А чому не стелиш постіль? 
Ти чому вірші не учиш? 
А чому портфель без ручки? 
І чому такий синець? 
Ох! Настане наш кінець! 
Не поясниш їм ніколи 
Хоч би дуже захотів… 
Треба їх віддать до школи, 
Хай питають вчителів. 
 

         16 А тепер вітання щирі 
 Ми шлемо своїм батькам, 
 Щоб у злагоді і мирі 
 Літ ще сто прожити Вам. 
 
 



        17 Хай Господь дарує з неба 
 Вам щасливії літа, 
 Щоб наповнювало завжди  
 Чашу радощів життя. 
 
         18 То ж вітання щирі шлють вам ваші діти 
 Для своїх таких ще молодих батьків. 
 Всі ми хочемо Вас бачити такими- 
 Радісними, щирими і гомінкими. 
 Хай наповнюється радістю життя 
 На многії і благії літа. 
 

 Танок. Пісня К.Бужинської «Як у нас на Україні» 
 
Ведуча 1  Особливо ніжно і тепло нам хочеться привітати всіх 

наших бабусь та дідусів,  які присутні на святі, і тих, 
хто не змогли прийти. Тому, що всі ми починаємося з 
них. Тому що наші дідусі та бабусі – найкращі, 
найлагідніші, найкрасивіші,  найсильніші та ще багато 
най-най-най. 

 
Ведуча 2 Дорогі наші бабусі і дідусі! Сьогодні ми хочемо 

подякувати вам за вашу ніжність  і тепло, за ваші 
прекрасні спрацьовані руки, що вміють випікати хліб, 
гладити по голівці і захищати від біди. 

 
Ведуча 3 Ми вдячні вам за ваше ніжне серце, що зігріває нас 

теплом ще сьогодні, за лагідну посмішку і щирі, хоч 
часом засмучені очі. 

 
        19 Спасибі за все ми говоримо знов 
 За вашу ласку і любов 
 І вся вкраїнська дітвора 
 Вам зичить щастя і добра. 
       20 Хай радість і сонце 
 Заглянуть в віконце, 
 Відкриють двері 
 Для щастя й тепла. 
 Хай сила прибуде, 
 Здоров’я зміцніє 
 На щедрі, на довгі,  
                                 на многії літа. 



 Пісня про бабусю (Слова, музика: Наталія Май) 
 

Вечір на дворі, сонце скотилось, 
Зорі тривожно сяють в вікні, 
Рідна бабуся, лагідна й мила, 
Пісню тихенько співає мені. 

 
Пісня до болю, душу відкриє, 

Стомлені очі повні жалю, 
Мила бабусю, горлиця сива, 
Я тебе рідна дуже люблю! 

 
Я пригорнуся, міцно до тебе 

І поцілую очі сумні. 
Чуєш бабусю, суму не треба, 
Хочеш, сама заспіваю тобі? 

 
Пісню що твою, душу зігріє, 
Щоб не бувало в серці жалю, 
Мила бабусю, горлиця сива, 
Я тебе рідна дуже люблю! 

 
 
        21 Батько й мати – найрідніші люди, 
 Джерело одвічне ласки й доброти, 
 Кожен має знати, де коріння роду, 
 Та свою родину шанувать завжди. 
       22 Хлопці та дівчата, 
 Рідний край наш – Україна, 
 Красна та багата. 
 Рідне небо, ясне сонце, 
 Місяць, зорі срібні, 
 Народ рідний – українці 
 Й мова солов’їна! 
 
Ведуча 1  Україна – велика держава і живуть у ній дружні 

українські родини. 
 
Ведуча 2 Родина до родини – і вийде народ. Родина – це і наші 

учні, батьки, вчителі, гімназія. Всі ми різні, але всі ми 
потрібні своїй країні, бо вона в нас єдина. 

 
           Діти виконують пісню зі свічками в руках 
 
 



 Пісня  «Молитва за Україну»  (Слова, музика: Наталія Багмут) 
 

Матінка-земля в нас одна-єдина, 
І одна-єдина ненька Україна, 
І поля безкраї, і сади квітучі, 

Ріки повноводні і могучі! 
 

Приспів: 
Я здійму до неба крильця-рученята, 

Помолюсь за маму, помолюсь за тата, 
За сестру і брата, за усю родину, 
І за рідну неньку Україну!           (2) 

 
Захисти нас, Боже, від лихої долі, 

Уроди доволі житечка на полі, 
Щоб сміялись дзвінко діти в кожній хаті, 

Щоб були щасливі і багаті! 
 

Приспів. (2) 
 

І за рідну неньку Україну! 

 
        23 Прийшов час закінчувати нам свято, 
 Ми вдячні всім, хто з нами тут, 
 Бажаєм щастя вам, здоров’я, радості багато,  
 Щоб вік ваш довгим і безхмарним був. 
 
 
       24 Бажаєм щастя, бажаєм добра, 
 Бажаємо сонця, бажаєм тепла. 
 Хай доля всміхнеться віднині всім вам, 
 Всій вашій родині і вашим батькам. 
 
       25 В цей день побажаємо дружби й добра, 
 Щоб доленька привітною і щирою була. 
 Живіть родиною в любові повсякчас 
 І щастя та радість прихиляться до вас. 
 
       26 Хай щастя поселиться в кожній людині, 
 Добра і достатку у вашій Родині! 
 Нехай сиву старість всі люди шанують, 
 Повага та спокій усюди панують. 
 
 
 



       27 Нехай рікою щастя ллється, 
 Нехай в сім’ї добро ведеться! 
 Нехай живуть у серці почуття високі 
 Нехай дарує доля сто щасливих років. 
 
       28 Хай сонце сяє в нашій пісні 
 І світом котиться луна. 
 Ми в чомусь може трохи різні 
 Та Україна в нас одна. 
 
       29 Ми всі – одна сім’я, єдина ми родина, 
 У кожнім нашім «Я» - частинка України. 
 Ми всі – одна сім’я, єдина ми родина, 
 Мільйони різних «я», а разом – Україна. 
 

 Пісня  «Веселкова» 
(Слова: Олексій Кононенко,  музика: Олександр Жилінський) 

 
Про калину пісня лине, до неба злітає. 

Гей, родино, Україна веселкою грає. 
Синє небо обіймає золоті роздоли. 

Нас чекає, зустрічає веселкова доля. 
 

Приспів: 
Хай у кожному серці, наче сонячна мрія, 

Заспіває веселка на добро і надію! 
 

Понад світом-дивоцвітом веселка іскриться. 
Будем дбати, шанувати прадавні криниці, 

Ярославові поради, кобзареве слово, 
Честь козацької громади, солов'їну мову. 

 
Приспів. 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 


